

办理结果分类：(B)

是否公开：是

# 楚雄彝族自治州投资促进局

## 对州政协十一届二次会议第 11020067 号 提案的答复

州工商联：

你单位提出的《关于进一步加强招商人才队伍建设，提高招商工作实效的提案》(第 11020067 号)交由我单位办理，我局广泛征求会办单位意见，对县市、高新区开展书面调研，深入重点县市进行调研，并到曲靖、文山等州市考察学习加强招商干部队伍建设经验做法，现结合我州实际情况答复如下：

### 一、我州招商队伍建设现状

#### (一) 全州投促部门人员情况

2022 年 6 月全州投促系统参公后，共核定投促部门参照管理事业编制 102 名、工勤编制 8 名、事业编 2 名（南华县下设投资服务中心，核定事业编 2 名），目前实有公务员 88 人、工勤人员 10 人、事业人员 2 人，空编 12 名。

#### 1、州级层面

核定管理人员编制 15 名，工勤人员编制 1 名。现有在编管理人员 13 名，在编工勤人员 1 人，空编 2 名。目前有正处级领导 1 名，副处级领导 2 名（空缺 1 名），正科级领导 4 名（空缺 1 名），副科级领导 2 名。现有人员中，50 岁以上 5 人，40-49 岁 8 人，40 岁以下 1 人，人均年龄 48.07 岁。

## 2、县市层面

8 县 2 市核定管理人员编制 87 名、工勤人员编制 7 名、事业编制 2 名，目前空编 10 名，具体情况如下：

8 县 2 市投资促进局机构编制情况汇总表

县市	管理人员		工勤人员		事业人员		空编情况
	核定数	实有数	核定数	实有数	核定数	实有数	
楚雄市	9	7	3	3			2
禄丰市	9	8	1	1			1
双柏县	10	10					
牟定县	8	8					
南华县	10	8	1	1	2	2	2
姚安县	8	7	1	1			1
大姚县	8	8					
永仁县	8	4	1	1			4
元谋县	9	7		2			

武定县	8	7		1			
合计	87	74	7	10	2	2	10

## (二) 行业招商队伍情况

2018年，我州分别在北京、上海、重庆、武汉、深圳设立5重点产业驻点招商工作组，在实施驻点招商过程中，受派驻人员不稳定、经费保障不足影响，驻点招商效果不明显，2020年受新冠肺炎疫情影响，驻点招商组牵头部门以小分队招商方式为主，不再驻点。结合工作实际，2023年取消了5个驻点招商工作组，成立重点产业招商工作专班，专班组组长由州委常委、副州长张建军同志担任，下设专班办公室（州投资促进局），8个重点产业招商组（由州发展改革委、州工业和信息化局、州科技局、州农业农村局、州商务局、州文化和旅游局6家主管部门牵头，其他行业部门配合）和1个市场化招商平台（州国有资本投资集团有限公司），建立了“1+8+1”的重点产业招商机制。

## 二、主要做法

一是强化招商队伍建设。建立招商队伍由州级各部门积极参与、配合、州县联动的工作机制，解决好资源分散、工作重复、多头推进的问题，不断增强工作的整体性、协同性，有力推动招商队伍建设。完善招商人员互动交流制度，选派招商引资优秀人员到州投资促进局跟班学习，进一步提高招商人员的项目策划包装、产业分析、投资服务和项目洽谈等方面的招商引资业务能力。

二是加强招商干部培训。根据全州投促系统参照管理后，县市区招商队伍流动大的特点，制定招商干部培训计划，通过“请进来、走出去”相结合的方式，在加大培训力度、改进培训方式、提高培训质量上下功夫，争取每年对全州从事招商引资工作的人员进行培训，同时对急需的短缺专业招商人员，可选送一批骨干到高等院校进行专业培训。

三是健全激励机制。进一步健全招商干部激励机制，健全招商人员重点选拔任用的干部任用导向机制，将招商引资一线作为考察识别干部的主战场，加大对从事招商引资工作干部的选拔任用力度，充分调动招商干部的积极性、主动性和创造性。

四是积极引进招商人才。积极拓展招投队伍招聘渠道，充分利用“千名硕博进楚雄”专项行动契机，高起点、高标准地选拔和引进懂经济、懂经营、懂外语，精通相关专业知识、熟悉招商流程，精于公关、善于项目谈判的复合型人才充实到招商队伍中。

### 三、存在的主要问题

一是人员数量严重不足，人少事多矛盾突出。州县两级投促部门参照管理后，编制数量大幅缩减，仅有编制 112 名，其中州投资促进局的编制由以前的 23 名缩减到 16 名。

二是人员流动大，业务水平参差不齐。从 2019 年以来，受机构性质变更影响，县市投资促进局人员普遍进行了两轮大面积人员轮换，大部分人员没有经过专门业务培训和招商工作实践，

业务生疏，严重影响工作实效

三是空编人员得不到及时补充。全州投促系统共有各类人员编制 112 名，目前还空缺 12 名，其中州投资促进局空编 2 名。

四是行业主管部门招商积极性不高。行业主管部门谋划本行业招商引资、组织推动本行业外出招商不够，参与招商引资工作积极性不高。

五是重点产业招商专班作用发挥不明显。已成立的 8 个重点产业招商组牵头部门，除州工业和信息化局外，其他 5 个部门都没有固定的专职招商人员，对本产业的招商引资工作谋划不够，推动不力，成效不明显。

#### **四、下步工作措施及建议**

一是积极拓展招投队伍招聘渠道。认真贯彻落实《在招商引资中加大招才引智的十条措施》（楚才办〔2020〕2号），积极申报聘用制公务员招聘计划，将企业、社会专业化人才充实到招商队伍；在各类人才引进中将符合条件的人才优先安排到招商一线锻炼；通过购买服务、人事代理或劳务派遣等形式向社会招聘一批大学生、企业人员充实到招商队伍；积极开展市场化招商，健全考核奖励办法，通过以商招商、代理招商、聘请法律顾问等方式，与商协会、行业协会、知名事务所、大专院校、龙头企业签订协议，充分发挥其平台资源优势，面向社会各界招募招商代理人、项目引荐人，调动全社会力量引荐企业走进楚雄等多元化组

成的招商专业队伍。

二是构建“大招商”干部队伍。进一步加强我州重点产业招商专班的力量，明确由州政府分管领导担任重点产业招商组组长，牵头负责分管领域重点产业招商工作，重点产业主抓部门主要负责同志担任重点产业招商组副组长，并固定 2-3 名专职人员具体抓好重点产业招商引资工作。学习借鉴曲靖市组建产业招商工作队伍的做法，各县市成立 1 个 20-30 人的产业招商工作队，由县市组织部门会同招商委办公室，从产业主抓部门、要素保障部门和乡镇中选派政治可靠、专业性强、身心健康、招商热情度高的精兵强将充实到招商引资工作一线，按照“一个主导产业、一名牵头领导、一个招商工作组、一个招商方案”的原则设置若干主导产业招商工作组，每组成员不少于 5 人并设组长、副组长。州招商委办公室会同州委组织部对县市开展工作情况进行监督、检查和考核。

三是加大招商干部培训力度。实施楚雄州招商干部能力提升三年行动，加强对招商干部的培训力度。由州委组织部、州投资促进局共同负责，每年组织“走出去”到高等院校进行招商引资专题培训，常态化开展“请进来”线上线下招商业务培训，邀请专家、企业家、银行家等对招商礼仪、企业甄别、洽谈交流、组织考察、协议谈判、项目策划包装、金融知识、项目服务代办等知识进行培训，提高专业化招商队伍人员的招商引资业务能力。培训经费

纳入州财政预算。

四是进一步健全考核激励机制。健全招商干部考核激励机制，将招商引资一线作为历练、培养、识别干部的重要阵地，把招商工作作为培养和锻炼干部的重要经历，加大对从事招商引资工作干部的选拔任用力度，在招商引资工作中成绩突出和表现优秀人员，由州招商引资委员会向组织部门推荐作为考察、识别和选拔任用优秀年轻后备干部和储备专业人才的重要依据；对实绩特别突出的企事业单位人员，符合调任条件的，可按照有关规定调任公务员，对工作实绩特别突出的公务员，可优先晋升职级。坚持正向激励，不断激发州级招商引资干部队伍工作积极性。

再次感谢你们对招商人才队伍建设的关心、关注、支持。对本提案的上述答复，你们是否还有其它意见或建议，请批评指正，我们将在今后的工作中进一步研究吸纳，更好推动全州招商人才队伍建设，进一步提高招商工作实效。



联系人及电话：王建明 0878-3369709